最

是青春

# 逐梦新征程 青春更精彩

新华社记者 翟伟 孟含琪 戴威 王博

## 习近平总书记关切事

"新时代中国青年要勇做走在时代 前列的奋进者、开拓者、奉献者""青年 一代有理想、有本领、有担当,国家就有 前途、民族就有希望"……

青年兴则国家兴,青年强则国家 强。习近平总书记对青年工作念兹在 兹,鼓励青年逐梦奋斗,对青年一代寄

青年的命运始终与时代进程相连、 共振,推进乡村振兴,加快实现高水平 科技自立自强,建设美丽中国……新征 程上,到处都活跃着青年人的奋斗身 影,激扬着新时代的青春力量。

【总书记寄语】明天的中国,希望寄 予青年。青年兴则国家兴,中国发展要 靠广大青年挺膺担当

【青春记录】擦亮乡村振兴青春底色 "小伙伴们,这是自家种的草莓,颗 颗香甜!""美丽小岗"助农直播间内,安 徽省凤阳县新时代家庭农场几位青年, 正细致向网友推介小岗新推出的特产

这两年,小岗村的青年人,打通电 商渠道促进农产品销售,目前累计直播 超过200场。不远处的大包干纪念馆多 次成为直播中的画面背景。"我们希望 小岗的优质农产品被更多人看到。"对 兼职做直播带货,这些"新农人"充满热

在外打拼,还是回村发展?许多村 里的年轻人都曾有这样的困惑。

"从小听老一辈人讲小岗村的改革 故事,大家对农村有种特殊情结。这些 年周围的朋友一个接一个回村了,村里 的事业也逐渐红火起来了。"直播时,其 中一位青年王凯给出了自己的回答。

转变从来不是一蹴而就。"一开始 产量不高,销路也没找着,亏了两三万 元。"家庭农场创办人杨伟说,2013年, 村里十多个年轻人一共流转12亩地,建 大棚种菜,没想到却不太顺利。

"当时心里拧着股劲,要像老一辈 小岗人那样敢闯敢干!"这群青年没打

退堂鼓,而是盯上特色种植产业。他们 开展热烈的讨论:家庭农场流转土地对 面是大包干纪念馆,游客络绎不绝,可 以考虑转型搞个草莓采摘园……

说干就干! 邀专家指导、雇村民协 助……采摘园的牌子挂了起来,生意也

尝到甜头的青年有了邀更多人共 同创业的想法。在外打工的王凯就在 这时被邀请回乡。去皖南看瓜蒌种植, 到皖西学稻虾共养……农闲时,大伙儿 开着小汽车四处学习先进农业模式。 "路上,大家聊如何带动村民致富。聊 累了,就唱歌鼓劲。渐渐地,我也爱上 了这份事业。"王凯说。

一路歌声相伴,一路奋斗有声。如 今的小岗村,青年农民有的专注大米提 质升级,有的钻研稻田蟹综合种养,大 家群策群力在田野里找到了奋斗方向。

40多年前,小岗村18位农民摁下 "红手印",搞起"大包干",开启农村改 革的序幕。40多年后,新时代的青年人 正用智慧和奋斗为小岗村续写新发展

【总书记寄语】青年是祖国的前途、 民族的希望、创新的未来。

【青春记录】百千万次点燃创新"星火" "五一"假期一大早,在中国一汽研 发总院的测试场地,和煦的阳光播撒在 一辆红旗新能源汽车上,多名工作人员

"转速正常!效率、功率、稳定性需 一一测试。"电驱动系统研发负责人王 斯博有序把控整个流程,不时记下关键 数据。

"电机电驱动系统是新能源汽车的 '心脏',关乎汽车的动力性、能耗、舒适 性,眼下正处于系统测试关键阶段……" 谈到科研,这位青年岗位能手马上打开 了话匣子。

科技创新推动了新能源汽车产业 蓬勃发展,一汽红旗新能源汽车也迎来 新机遇期。王斯博和所在团队将所学

应用于EHS9、EH7等多个车型的电驱动 系统开发,还撰写了电驱动系统可靠性 试验的国家标准。他们一边持续创新 研发,研究新电驱构型、设计新控制算 法;一边见证了新设备、新技术提升研 发效率……这支以青年为主的300多人 团队,肯吃苦、敢开拓,逐渐成为公司的 创新先锋队。

2022年,公司准备开发EH7新车型 的电驱动系统。当时针对性能指标的 制定出现两种声音:一些人认为 EHS9 部分指标已在国内创先,可以求稳;也 有人认为各大新能源车企纷纷加速技 术迭代,逆水行舟,不进则退……深思 熟虑后,王斯博和团队成员决定拼一 把,向领导立下军令状——瞄准高指标

查阅论文,搜集资料,制定技术方 案,建模,研制样机,反复调试……王斯 博说,大家时常"钻"进去,"有时连做梦 都会想如何破解难题"。上千次摸索 后,团队按时完成交付任务,多项关键 指标实现行业领先。

2023年一汽红旗新能源汽车销量 超 8.5 万辆,同比增长 135%。看见一 辆辆挂着绿色牌照的红旗新能源汽 车穿梭在路上,王斯博倍感自豪。"今 后我们会结合更多青年人喜爱的元 素去设计产品,做强做大民族制造品 牌。"他说。

### (三)

【总书记寄语】只有进行了激情奋 斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青 春,只有为人民作出了奉献的青春,才 会留下充实、温暖、持久、无悔的青春

【青春记录】以绿为笔绘就美丽中国 5月,甘肃省武威市古浪县八步沙 林场的柠条花开了。淡黄的小花如繁 星散落沙海,透出点点生机。山坡上, 管护员郭玺正在往大大小小的树坑里 浇水。"这是我在2019年种下的,长得很 好。有了它们,风就吹不动沙子了。"路 过一株半米高的柠条时,他对记者说。

38岁的郭玺是八步沙林场"六老 汉"三代人治沙造林先进群体第二代治 沙人郭万刚的侄子。作为第三代治沙 人,远离城市,坚守沙海,选择的背后, 有他对柠条花海的深厚情感。

外出务工的收入几乎是林场工作

的两倍,郭玺曾经有些抗拒八步沙的 "召唤"。郭万刚几次喊他来接班,他只 想着帮帮忙,心里惦记的仍然是"出去 闯"。

转变发生在2017年5月。准备离家 的郭玺被铺满山野的柠条花海深深震 撼。"防住了沙,播下了绿。爷爷、大伯 他们干的事,了不得!"那一刻,郭玺决 定,接过父辈的铁锹,践行代代传承的 绿色誓言。

沙窝里种好树的关键是保证苗子 喝饱水。这些年,郭玺经常凌晨4点起, 开着车运水、浇水,一天要拉八九趟。 "早起一点,就能多拉一趟。"他说。铺 设滴灌设施时,郭玺一连几个月吃住 在基地。直到新栽的梭梭喝上"安苗 水",他才放心回家。

传承前辈实干苦干精神的同时, 郭玺也有自己的尝试。他在短视频平 台注册了"八步沙林场"的账号,发布 工作场景和林场变化,让关心八步沙 的网友也能"云守护"。他还与周边农 户成立合作社,注册了"八步沙溜达 鸡"商标,线上带货、线下销售。在郭 玺眼中,未来的八步沙不再是单纯的 治沙造林,而是要在治沙中致富、在致 富中治沙。

"这里过去都是沙,现在都被挡住 了!"顺着郭玺手指的方向,绿色屏障一 眼望不到头。植被拱卫着周边3个乡镇 近10万亩农田,古浪县风沙线整体后移 30多公里。"我也要用青春守好这片 绿!"郭玺说。

### 记者手记

青年敢追梦,时代助圆梦。为助力 乡村振兴,安徽省启动"创业江淮"行动 计划,实施返乡农民工创业、大学生村 官创业等八大工程;为集聚科技创新人 才,吉林省出台人才政策3.0版,择优扶 持一批青年人才创新创业团队,可给予 最高不超过50万元资金资助;为推动荒 漠化治理,甘肃省通过出台林权流转、 贷款贴息等政策,激活沙产业效益…… 在乡村田野、在工厂车间、在沙漠林海, 越来越多的青年深入基层、投身中国式 现代化最需要的地方。牢记殷殷嘱托, 澎湃蓬勃的青年力量创造着新的业绩, 他们将奋斗融入家国梦想,正用青春书 写新的精彩篇章。

(新华社北京5月3日电)

4月25日,中国航天再启新程,"80后"乘 组闪耀星河。

"我们是幸运的,赶上了一个伟大的新时 代。"1989年出生,首次飞赴"天宫"的李聪说。 逐梦苍穹,接力远征。"太空梦"的种子,正 在无数青少年心中生根发芽。

来自太空的水稻种子,也在今春下地耕 种。向光向上,恰如青春。只要无惧风雨,生 命之力必将散发光辉。

青春,生命中最动人的年华—— 根向下扎住,气向上升腾,一路生发,一路

青年,灵动、明亮,闪烁如星—— 一颗心真诚无畏,清澈见底。有梦就去 追,想爱就用尽全力。

时间川流,不同的时代坐标,为青春标注 了多元的色彩,但有一点未曾改变:青年、国 家、时代,形影相随,彼此成就。

革命年代,无数年轻的共产党人挺身而 出、奉献牺牲,为了给中国一个可赞美的光明 前程;建设、改革年代,无数青年千山万水、筚 路蓝缕,在祖国各个角落生根发芽;而今,新时 代的广阔舞台上,当代青年听从党和人民的召 唤,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌,以 明亮炽热的青春之光,为国家发展带来热诚与

新时代中国青年,既是中国式现代化的见 证者和参与者,也是奋斗的生力军、受益的主 体。浩瀚宇宙的探索中、乡村振兴的第一线、 争分夺秒的赛场上、干事创业的沃土里,青年 怀揣最朴素的希冀,将热血和年华融入山河, 书写着属于自己的梦想、属于民族的光荣。

一代人有一代人的机遇,一代人也有一代人的挑战。技术变革和人工 智能大潮的到来,给社会带来不少新的变化,有的青年面对变化或许会一 时感到困惑。但越是变化的环境,越需要青年这股始终不断成长、不断上 升的力量。行进的中国,能给予青年的最好承诺,是鼓励青年坚定信念、相 信美好,勇敢去想、去创造、去担当,让个体生命在恢弘时代激荡出无限可

请相信,高山起于微尘,千里积于跬步,人生走的每一步都算数,磨砺 与负重的尽头是行云流水。多年之后,不再年轻的你,一定会感谢曾经年 轻的自己,即便行至风浪,也未曾动摇;纵然千辛万苦,亦全力以赴

最动人是青春时,最闪耀是追梦人。

通往明天的路上,青年可以永远相信中国,中国可以永远相信青年。

(新华社北京5月3日电)

## 红岩,重庆的精神地标

新华社记者 周文冲

## 久化中国行事

春日,重庆红岩村。"95后"讲解 员王佩雯引导游客,沿着一条石板 路,从红岩革命纪念馆走向饶国模故

路口一株黄葛树,参天而立,正 是90多年前,王佩雯的高祖母饶国 模所植。黄叶随风飘落,铺满了石板 路,新叶刚挂上枝头。

这片嘉陵江畔的坡地原名红岩 嘴,因地质属于丹霞地貌、岩石呈红 色得名"红岩"。20世纪30年代,黄 花岗七十二烈士之一饶国梁的胞妹 饶国模,在此开办农场。1939年,这 位开明进步的老太太将红岩村的土 地、房屋提供给中共中央南方局暨八 路军驻重庆办事处。

从那时起,红岩就不再只是一个 地理概念,而成为一个精神地标,与 中国共产党领导的中国革命的历史

从饶国模故居再向前走一段路, 就是中共中央南方局暨八路军驻重 庆办事处旧址。旧址门前,一张拍摄 于1940年的照片,令人不禁驻足细

照片中的重庆刚刚经历了日军 数小时的密集大轰炸,一颗炸弹就落 在办事处前不远处。空袭警报解除 后,周恩来和邓颖超站在被震坏的楼

"当时,周恩来鼓励大家说,日寇 企图用轰炸来摧毁我们的抗战意志、 迫使我们屈服投降,但我们是炸不走 的。说完,他特意让办事处工作人员 拍下了这张珍贵的照片。"讲解员的 解说,让游客仿佛又回到了那段峥嵘

在全民族抗战时期,周恩来、董 必武、叶剑英、邓颖超、秦邦宪等老一 辈革命家曾先后在红岩村办公和住 宿,积极发展和壮大抗日民族统一战 线,为争取抗战胜利和新中国建立, 作出了卓越贡献,在迷雾笼罩的重 庆,燃起一盏明灯。

抗战胜利后,在重要历史转折关 头,毛泽东从延安飞抵重庆,率领中 共代表团与蒋介石国民党政府开展 和平谈判,在红岩村住宿40多个日 夜。毛泽东在此重新手书了《沁园

春·雪》,"数风流人物",尽显中国共 产党人的自信和气魄。

如今,走进经过全面保护修缮的 旧址,一张木桌,一把藤椅,简朴肃 穆,凝固了时光,也让这段历史继续 照亮前路,永放光芒。

在重庆,"红岩"还是歌乐山红岩 英烈一曲临难不苟的壮歌。 "红岩上红梅开,千里冰霜脚下

踩。三九严寒何所惧,一片丹心向阳 开……"歌剧《江姐》中一曲《红梅赞》 家喻户晓,小说《红岩》和电影《烈火 中永生》也成为一代代中国人的集体

1948年6月,由于叛徒出卖,地 下党员江竹筠不幸被捕,被关押在重 庆渣滓洞监狱。面对国民党特务的 严刑拷打,她始终坚贞不屈。"竹签子 是竹子做的,共产党员的意志是钢 铁!"1949年重庆解放前夕,满怀对新 中国的无限向往,江竹筠等革命志士 壮烈牺牲。

如今,重庆红岩革命历史文化中 心所辖红色景区,年均接待游客量超 千万人次。歌乐山烈士陵园,苍松翠 柏掩映,前来祭奠、献花的市民和游 人常年不断。相距不远的渣滓洞、白 公馆看守所旧址,推出了沉浸式史诗 剧《红岩红》和情景式体验剧《黎明之 前》,身临其境的场景,让书本上的红 岩革命故事"活了起来"。

重庆红岩革命历史文化中心党 委书记朱军说,重庆是红岩精神的发 源地,红岩精神植根于重庆悠久的历 史文化和光荣的革命传统,植根于伟 大建党精神,是最具辨识度的重庆人 文精神标识,"传承弘扬红岩精神,就 是不忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的

在红岩村,在自己高祖母和奶奶 住过的老屋里,每每对游客讲起红岩 的历史,讲起小时候听长辈讲的往 事,王佩雯总觉得自己与高祖母产生 了某种交集,仿佛回家的感觉。

在红岩村旅游旺季,王佩雯从每 天早上9点开始讲解,一直讲到傍晚 关门,中午几乎没有时间休息。经常 有游客问她,现在有没有红岩历史人 物的后人在这里工作。王佩雯会指 指自己。"游客们会惊讶,更多的是开 心,因为这也是一种红岩精神的代代 传承。"她说。

旅

"五一"假期,重庆两江新区龙兴通 用机场的低空旅游体验项目受到市民 和游客青睐。体验者乘坐轻型运动类 飞机,感受独特的乘坐体验,领略不一 样的城市风景。

图为5月3日,在重庆龙兴通用机 场.一对即将乘坐轻型运动类飞机的新 人在登机前合影。

新华社记者 王全超 摄



### 土星伴月,"五四"见



据新华社天津电(记者 周润健)一 场春日的浪漫邂逅即将登场。天文预 报显示,5月4日凌晨天宇将上演"月掩 土星"现象,我国虽然无法看到,但日出 前土星与一弯残月近距离相伴依然值

与木星相似,土星也是一颗巨大的 气态行星,个头比木星要小一些。土星 是肉眼可见的五颗行星中距离地球最远 的一颗,其最显著的特征是有一个漂亮 的光环,就像一顶"大草帽"盖在上面,这 也让土星拥有了"指环王"的美誉。

"月掩土星"是指月球运行至地球与 土星之间,三者排成一条直线,届时月 球将会在土星前面"路过"。由于月球 的视直径远大于土星的视直径,因此在 "路过"的时候会把土星完全挡住。土

星会在很短的时间内完全"消失",之后

中国天文学会会员、天文科普专家 修立鹏介绍,作为距离地球最近的天然 卫星,月球遮挡住其他星星的"掩"类现 象很常见,也相对容易观测。通常公众 比较关注亮星被掩住的情形,比如行星 中的金星、火星、木星、土星等,以及恒 星中的角宿一、毕宿五、轩辕十四等。

进入5月,土星在宝瓶座顺行,上、 下半月分别大致于凌晨2至3时、1至2 时于东偏南地平线升起,日出前可见于 东南方附近天空。

"和日食有些类似,月掩星的掩食 带只扫过地球上很小的一部分地区,只 有在这个区域内才能看到。本次'月掩 土星',掩食带主要经过人迹罕至的南 极洲,能看到的人很少。虽然我国不可 见,但4日日出前却可以看到土星伴月 的场景。届时如果天气晴好,感兴趣的 公众用肉眼会看到月亮左上方不远处 有一个明亮的小光点,这个小光点就是 土星。从二者升起到日出前有近2个小 时,观测时间比较充裕。"修立鹏说。

修立鹏同时也表示,除了用肉眼欣赏 这幕"星月对话"之外,感兴趣且有条件的 公众借助大口径双筒望远镜或天文望远 镜,还能清楚地看见土星美丽的光环。

(据新华社重庆电)

社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日四版 零售六角 印完6时50分